
 

 

Referat af Lean Construction-DK: 

Generalforsamling 2011 
 
 

Afholdt den 17. marts kl. 16.00-17.30, Teknologisk Institut, Taastrup. 
 

Til generalforsamlingen var der fremmødt bestyrelsen samt ca. 10 medlemmer af foreningen.  
Dagsorden for generalforsamlingen var følgende:  
 

1. Valg af dirigent 
2. Bestyrelsens beretning 
3. Regnskab 2010  
4. Handlingsplan 
5. Budget 2011  
6. Kontingent 
7. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
8. Valg af revisor 
9. Indkomne forslag 
10. Eventuel 

 
Kommentarer til punkterne:  
 
AD 1: Bestyrelsen indstillede Pernille Walløe som dirigent. Pernille modtog valget og startede 
med at konstatere, at generalforsamlingen var indkaldt lovligt og rettidigt via mail. 
 
AD 2: Formand Randi Muff Christensen startede med at præsentere de overordnede mål og 
arbejdsprocesser i bestyrelsen og foreningen i 2010. Generelt har der været lagt vægt på at 
optimere de interne arbejdsprocesser for at frigive ressourcer til at varetage foreningens 
kerneydelser så som medlemsarrangementer. Jacob Ravn fremlagde, hvilke aktiviteter der var 
opnået i løbet af 2010. Formandens konklusion herpå var følgende:  

 Oplevet en større synlighed 

 Effektivisering af interne processer 

 God respons på BIM og byggeproces 

 God respons på samarbejde med andre. I 2011: 
o Værdiskabende byggeproces seminar 28. marts 2011 
o Bygherreforeningen kursus 12. maj 2011 
o De digitale dage 13.-15. april 2011 

 For få aktiviteter (også udenfor KBH) 

 Mere presse 

 Flere medlemmer 

 Mere udvikling - fremdrift 
 



 

 

AD 3: Regnskabet for 2010 blev præsenteret, hvor der var et positivt resultat på knapt 108.000 
kr. grundet bogsalg af Bedre Byggeprocesser samt Glenn Ballards seminar i marts 2010. 
Foreningen har mistet medlemmer for ca. 47.000 kr. sandsynligvis grundet nedgang i branchen.  
Formanden bemærkede, at det ikke var foreningens idé at opnå så stort overskud som muligt, 
men at pengene skulle ud og arbejde. Derfor planlægger foreningens bestyrelse et projekt for 
2011, som skal skabe opmærksomhed om foreningen og hverve flere medlemmer.  
Regnskabet blev godkendt af deltagerne. 
 
AD 4: Bestyrelsens Handlingsplan blev præsenteret af formand Randi Muff Christensen. 
Hovedpunkterne i planen var: 
  

 Medlemsmøder fastlægges ½ år frem i tiden. Offentliggøres på hjemmesiden 

 Hjemmesiden skal have et løft 

 Håndbog evt. som e-bog 

 Lean Construction introduktionskurser: Foreningen skal beslutte, hvad er det første man 
skal lære, når man skal lære Lean Construction. Det kan bl.a. bruges af 
uddannelsesinstitutionerne.   

 Udviklingsprojekt: Bestyrelsen mener, at tiden er ved at være moden til et større 
projekt, og de vil nedsætte et udvalg som gransker mulighederne. Medlemmerne skal 
have mulighed for at engagere sig i noget, der interesserer dem. Henriette Hall-
Andersen og Jakob R. Thomsen meldte ud, at de gerne ville deltage i et sådan udvalg. 

 Forslag om at vi skal have studenterobservatører til bestyrelsesmøderne. 
Studentermedlemmerne bliver kontaktet pr. mail for at høre, om der er interesse for at 
deltage som studenterobservatør.  

 
Efterfølgende var der god diskussion, og mange gode ideer til forbedringer og nytænkning blev 
drøftet. Følgende er hovedpointerne fra diskussionen:  
 
Formanden efterspurgte forslag til redefinering – hvordan kan vi tage de ”gamle” ting frem igen 
og gøre dem attraktive?  
 
Anders Kirk Christoffersen mente, at der er stor interesse for gammel viden. Projekt Empire 
State Building trak mange folk til, så det kan godt lade sig gøre at tiltrække branchen. 
Problemet er adfærden, og den er svær at løse, hvilket spænder ben for mange projekter.  
 
Sten Bonke mente ligeledes, at adfærden er problemet, og at byggeriet har et strukturelt 
problem. Hvis vi ændrer adfærden, ændrer strukturen sig også. 
 
Sven Bertelsen mente, at foreningen har en god basis i håndbogen, bøger og rapporter, men at 
foreningen skal gøre folk opmærksomme og interesseret eksempelvis gennem mere PR (Plukke 
i bogen Seramis – lave en teaterforestilling og tilbyde den til skolerne rundtomkring).  
Bruge Trimmede Tanker mere, få en tegner til at lave illustrationer og lave TT til en bog, evt. 
bruge TT som en teaser til medlemsmødeinvitationerne og prøve at få det ud til diverse medier. 



 

 

Være synlige på Wikipedia samt have en kommenteret litteraturliste, som bl.a. studerende kan 
bruge, hvilket er sat i gang.  
 
Det blev foreslået, at vi kunne prøve at annoncere for foreningen eksempelvis på Facebook i 
højre side, hvor man betaler per klik/hit.   
 
Anders Kirk Christoffersen mindede deltagerne om, at man skal passe på med at sprede sig over 
for meget – så bliver alt gjort halvt. Mht. til medlemsmøderne skal vi prøve at skabe glæde og 
engagement ved at komme til dem.  
 
Jakob Ravn Thomsen kommenterede, at netværk er dagens måde at hverve på. Derfor skal vi 
finde de nye medlemmer gennem vores egne netværk, her kunne Linked in og Facebook også 
bruges.  
 
Pernille Walløe fortalte, at hun arbejder på arrangement omkring LPS i november i samarbejde 
med Alan Mossman, hvor LC-DK vil komme med, når der er noget på plads.  
 
AD 5: Budget 2011 blev gennemgået af sekretariatet. Foreningen havde sat 15.000 ind som 
ekstraindtægt, da foreningen forventer at holde arrangementer, som deltagerne skal betale for. 
Ligeledes var der påregnet en ekstra udgift til foredragene, idet bestyrelsen vurderer, at man 
skal satse på at få foredragsholdere fra andre organisationer mv. til at holde oplæg.  
Visse poster var nedjusteret i forhold til forbruget i 2010 og poster som sekretariatets betaling 
forblev på samme niveau.  
Rolf Simonsen fra Værdibyg spurgte, hvorfor der ikke var afsat penge til hvervning. Til dette 
svarede sekretariatet, at de tiltag - man allerede havde taget - ikke havde givet noget afkast 
endnu, og man derfor satsede mere på at lave et større projekt, som kan skabe interessere 
generelt i branchen og dermed hverve flere medlemmer.  
  
AD 6: Foreningen foreslår ikke kontingentstigninger, da medlemmerne i forvejen er hårdt ramt 
af krisen. Sven Bertelsen foreslog, at man satte kontingentet op hvert år for at følge inflationen 
og samfundsudvikling, men Sten Bonke (DTU) understregede, at alle medlemmer skulle spare 
inkl. uddannelsesinstitutionerne, så en stigning ville sandsynligvis få flere medlemmer til at 
melde sig ud af foreningen.  
 
AD 7: Følgende bestyrelsesmedlemmer var på valg:  
Anders Kirk Christoffersen, Niras – genopstiller ikke (har været i 3 perioder)  
Jakob Ravn Thomsen, Konstruktørforeningen – genopstiller ikke (har været i 3 perioder)  
Ulrik Dybro, Arkitema – genopstiller gerne 
Sten Bonke, DTU Management – genopstiller gerne  
Palle Bisgaard, TIB – har valgt at trække sig udenfor periode.  
 
De nye medlemmer er:  
Lars Kruse fra Orbicon/Leif Hansen som repræsentant for Konstruktørforeningen 
Mikael Thyssen fra Niras 



 

 

Steen Boesen fra 3F 
 
De nye medlemmer blev valgt ind i bestyrelsen.  
 
AD 8: Lisbeth Halby og Nils Kjærulf Pedersen er fortsat revisorer for foreningen.  
 
AD 9: Ingen indkomne forslag fra medlemmerne eller fra deltagerne. 
 
AD 10: Tei Pelant foreslog at rykke nogle af medlemsmøderne til efter kl. 16, så vi kan få fat i 
formændene og små håndværksmestre. Dette syntes Randi og Jacob Ravn var et godt forslag, 
som skulle overvejes. Men Steen Boesen mente ikke, at det hjælper at rykke mødetidspunktet 
for at få små håndværksmestre med. De kommer, hvis emnet er spændende nok.  
 
Tei Pelant foreslog at lave nogle simple vejledninger til håndværkerne og fremvise dem på 
møderne, så håndværkerne kan se, at de kan bruge LC til noget.  
 
Sven Bertelsen foreslog, at medlemsmøderne blev holdt andre steder end TI eksempelvis KBH, 
hvortil sekretariatet meddelte, at de sidste tre medlemsmøder om digitale værktøjer netop var 
afholdt uden for TI, så det er noget foreningen arbejder med. Desuden blev det kommenteret, 
at afholdelse inde i indre by var en dårlig idé, da der ingen parkeringsmuligheder er og dermed 
er håndværkerne tabt.   
 
Referent: Mette Henriks 


